Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

上海市申房律师事务所 地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话(传真):021-63546661

主笔风话

让见义勇为 没有后顾之忧



备受关注的"追逃逸者 致死案"近日经公开审理, 法院一审判决驳回死者家属 的诉求, 认定追赶行为与死 者撞火车不具有法律上的因 果关系,该行为不具有违法

性,而且属于见义勇为。

对于见义勇为的认定和表彰, 如今各地 都出台了相关法规。但对于见义勇为、锦上 添花的奖励固然需要,但雪中送炭有时更为

除了对因见义勇为受伤乃至牺牲的人员 及其家庭给予帮助之外,一旦发生"追逃逸 者致死案"这样的情况, 法律也应当为之撑 腰, 让见义勇为没有后顾之忧!

一周律事

江苏

19 县将设互联网律师事务所

江苏省司法厅近日透露, 江苏司法行政 将推出一项惠民新举措,在19个律师资源 不足县开设互联网律师事务所。

所谓互联网律师事务所,也称"无人律 所",是江苏司法部门运用互联网、大数据、 云计算等新型信息技术,为律师资源短缺地 区搭建的一个整合全省乃至全国律所、律师 资源,提供在线服务信息展示、在线法律服 务办理、在线服务预约登记于一体的互联网 法律服务平台。

据江苏省司法厅相关负责人介绍,互联 网律所服务平台除配置了必要的各类硬件设 备, 更聚集了大量在线律师资源, 不仅可以 提供视频法律咨询服务,还在线提供法律文 书起草、法律文书审核、律师函发放、线下 约见等各种法律服务。对群众的服务需求, 按照"本地律师优先+省内律师补充+全国律 师支撑"的服务供给机制。

江苏省司法厅政治部主任赵庭朴说,目 前,律师服务资源主要集中在城市和发达地 区,探索开设互联网律师事务所,旨在破解 法律服务资源不足以及不平衡不充分发展的

局长父亲勾结律师儿子 受贿近200万双双获刑

据《法制晚报》律师,作 为专业的法律工作者,本应知 法守法。但有些律师却利用独 特身份知法犯法,最终身陷囹

记者注意到,日前,山东 烟台中院作出终审裁定:烟台 开发区工商局原副局长曹高山 与律师儿子曹忱勾结, 共同受 贿达 188 万元,结果父子双双 获刑入狱。

负责山东省著名商标的组 织申报,曹高山让儿子给9家 企业当该业务的代理律师,进 而收取高额代理费。实际上, 该申报企业可自行完成。

儿子没案源 父亲拉一把

公开资料显示, 出生于 1958年10月的曹高山为山东 招远人,一直在烟台工商系统 工作,历任开发区工商局副局 长、市场监管局副局长,2015 年7月22日被刑拘。

至于其子曹忱, 是一名 80 后, 1983 年 3 月出生, 系 山东某律所律师, 2015年8

记者梳理判决书发现,曹 高山的受贿事实共有14笔,共 计 190 万元。其中与儿子曹忱 共谋的有9起,共计188万元。

从情节而言,前5起事实 比较简单:有4家当地企业想 申报"山东著名商标",而分 管该业务的曹高山提供了帮 助,便相继收了1.5万元的购

此外, 当地一家医学美容 医院因虚假广告被罚,后找到



资料图片

曹高山,送了 5000 元现金。

后9起事实的模式较为雷 同——父亲办事,儿子收钱。曹 忱当了律师后,没什么案源。身 为副局长的曹高山就想到,不如 让儿子代理申报"山东著名商 标"。听到父亲如此说,曹忱表 示不懂该业务,自己也从没办

曹高山以下的话,令儿子彻 底答应一块干:不要紧,他在工 商局就负责这件事,不但可以介 绍代理企业,还能帮疏通市局和 省局的关系,进而帮助代理企业 申报成功。

然而据法院查明, 企业完全 可以在工商局的指导下完成参评 工作,不用聘请律师代理。

尽管如此,在2011年6月 至 2014 年 9 月间, 父子二人还 是将这种"狐假虎威"式的勾当 干了9次,受贿达188万元。

从具体方式来说, 曹忱根据 其父亲提供的信息,以个人名义 与申报企业签订代理协议,并约 定企业先支付代理费,等政府奖 励到手后扣除先付的代理费,再 对半分成。对此, 曹忱所在的律 所根本不知情。

曹高山则通过将关照企业放 在前面,或者放在指标里,并找 省局的人给予照顾,并最终使得 申报成功。

代理费是假 行贿款是真

记者梳理发现,这9起以假 借代理费的名义行受贿之实的案 件, 涉案金额从 3 万元到 30 万 元不等。其中30万元的共有4 起,25万元的有2起,其余则 是10万元、5万元、3万元。

值得注意的是, 涉案的9家

企业之中包括当地的上市公司, 比如烟台东诚生化股份有限公 司,后改称烟台东诚药业,2012 年 5 月成功登陆深交所。

目前,其已发展成为一家跨 生化原料药、中成药、化药、核 药四大领域的大型制药企业集

2012年5月至2013年7月 间,曹忱代理该公司申报认定山 东省著名商标业务并收取代理 费, 曹高山提供帮助, 二人收受 该公司给予的30万元。

上述钱款,到底是"代理 费"还是受贿款?

如上文所述,申报"山东著 名商标"本不需要律师,企业自 己找工商局即可。

此外, 曹忱在代理中付出的 工作微乎其微,只提供了申报样 本和告诉准备什么材料, 具体材 料的准备和整理及上报工作均是 企业自己做的。于是, 曹忱的工 作与收取的高额代理费用明显不

故而法院认为, 曹忱从企业 收取的费用,表面上看是代理 费,但实际上是收取的曹高山利 用职权为企业谋取利益的对价。 企业基于曹高山的职务以及作用 才同意高额代理费, 进而从本质 来看,还是受贿。

2017年7月25日,烟台芝 罘区法院一审以受贿罪, 判处曹 高山有期徒刑7年、罚金50万 元;以受贿罪判处曹忱有期徒刑 4年、罚金30万元。

宣判后,二人不服,提出上 诉。2017年12月25日,烟台 中院作出终审裁定:驳回上诉,

司法部:

42 名律师被公示处罚

据新华社报道,记者近日 从司法部了解到,2018年1 月,司法部官方网站公开了对 42 名律师、10 家律师事务所 的行政处罚决定。

据悉,这已经是司法部连 续第9个月公开对违法违规律 师和律师事务所的处罚决定。 司法部网站的公示数据显示, 1月公示的行政处罚事项主要 集中在违反规定收费、干扰诉 讼活动正常进行、故意犯罪、 以不正当手段承揽业务、向司 法行政部门提供虚假材料五个 方面,其中违规收费被罚居于

统计显示,在1月份公示 的行政处罚决定中, 共有 19 名律师因私自接受委托、违规 收费被罚。广西陈家鸿律师在 代理案件期间, 私自向委托人 收取律师服务费及差旅费共计 5.7 万元,因涉嫌私自接受委 托、收取费用被处停止执业六 个月。同时,还有6位律师因 干扰诉讼活动正常进行被行政 处罚,包括违反监管场所规

定,将通讯工具提供给在押犯罪 嫌疑人、私自传递违禁物品等。 北京市韩宝贵律师、广东省吴深 权律师等 4 人因私自设立办公地 点,涉嫌以不正当手段承揽业务 被处暂停执业、罚款处罚。

统计还发现,上海市张会 新、唐晟律师,安徽省宋小林、 郭毅律师因涉嫌危险驾驶罪、行 贿罪、赌博罪等故意犯罪被处吊 销执业证书。广东省刘振海律 师、浙江省尹先标律师因向司法 行政部门提供虚假材料被处停止 执业六个月。

此外还有 10 家律师事务所 因疏于管理、年度检查考核不合 格、违规接受委托、收取费用等 受到吊销执业证书、停业整顿、 罚款和警告处罚。

去年以来,司法部为进一步 规范律师执业行为、维护当事人 合法权益,不断完善律师违法违 规行为投诉查处工作机制,加大 依法惩戒和公开披露力度。公众 可登录司法部网站,在首页"行 政处罚和行业处分通报"栏目进 行查询。 (王茜 黄垚)

山东:

推进律师调解案件试点

据新华社报道,记者从山 东省律师协会获悉, 山东省将 于 3 月底前开展律师调解试 点,经认定的律师调解员可调 解各类民商事案件,以有效化 解各类矛盾纠纷。

近日, 山东省高级人民法 院、省司法厅印发《关于开展 律师调解试点工作的实施意 见》,规定了律师调解工作室 及律师调解员相应的条件以及 工作职责。各级司法行政机 关、律师协会建立调解组织和 调解员名册,各级人民法院通 过特邀方式确认,并予以公

律师调解员的工作场所在 人民法院、公共法律服务中心 (站)、律师事务所设立的律师

根据意见,调解案件范围 为各类民商事案件,包括刑事 附带民事部分。

调解模式有法院委派、法 院委托、公共法律服务中心指 派、当事人自行申请四种,对 主持调解的调解员数量、调解 员更换、调解档案制作、调解期 限以及四种工作模式下达成调解 协议与未达成调解协议的工作程 序作出详细规定。

经律师调解达成的调解协 议,具有金钱或者有价证券给付 内容的,债权人可以向有管辖权 的人民法院申请支付令, 可以向 特邀律师调解组织所在基层人民 法院申请确认其效力。

意见提出, 法院委派、当事 人直接申请的调解案件, 可以按 照有偿、低价原则向双方当事人 收取调解费,标准不超过法院应 收诉讼费的 50%。法院委托、 公共法律服务中心(站)指派的 调解案件,不得收取调解费,经 费由司法行政机关、律师协会通 过政府采购服务或者补贴方式解

据了解,山东将于今年3月 底前稳步开展律师调解试点工 作,4月底全面推开。

对违法、违规、违纪调解的 律师进行相应的处分和处罚,对 调解名册成员定期进行考核评 价,实行退出机制。(吴书光)

交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 11185 广告热线: 64177374